
  

 
 

Conselho Local de Ação Social 
 

Ata nº 95 
 
 
Realizou-se no dia 15 de dezembro de 2023, no Salão Nobre dos Recreios da Amadora, 
a nonagésima quinta sessão plenária do Conselho Local de Ação Social da Amadora. 
Participaram na sessão os membros do Núcleo Executivo e parceiros do CLAS (listagem 
de participantes em anexo).  
 
Esta sessão teve como agenda de trabalhos: 

1) Apreciação para votação da ata da sessão plenária anterior; 
2) Apresentação do “Atlas da Saúde” da Rede Portuguesa dos Municípios 

Saudáveis; 
3) Apresentação dos dados de atualização do recenseamento da população sem-

abrigo; 
4) Apresentação do Plano de Ação da área da Deficiência; 
5) Apresentação dos Projetos Escolhas 9G a decorrer no município; 
6) Assuntos diversos. 

 
A Sra. Presidente do CLAS, Dra. Susana Santos Nogueira deu início à reunião 
dando as boas-vindas aos parceiros e dando também as boas-vindas à Dra. Cecília 
Dionísio em representação do ISS – I.P.  
 
De seguida passou-se à votação da ata da sessão plenária anterior tendo a ata sido 
aprovada por unanimidade. 
 
Seguidamente, a Dra. Ana Costa da CMA realizou uma breve apresentação do Atlas 
da Saúde criado pela Rede Portuguesa de Municípios Saudáveis em parceria com a 
Universidade de Coimbra. O Atlas da Saúde é de uma plataforma web com 
potencialidades que contribuem para a caraterização da saúde da população e 
avaliação dos seus determinantes (apresentação em anexo). Os parceiros foram 
convidados a visitar o site e a explorar toda a informação nele contida. 
 
A Dra. Rita Gomes da CMA, passou de seguida à apresentação dos dados do 
recenseamento das Pessoas em Situação de Sem-Abrigo na Amadora. Este 
recenseamento foi realizado no mês de outubro. Foram recenseadas 153 pessoas em 
situação de sem-abrigo, sendo 101 pessoas do sexo masculino e 52 do sexo feminino. 
A freguesia com maior evidência do fenómeno é as Águas Livres (38 pessoas), 
existindo 59 pessoas recenseadas que não são do Concelho. As causas para o 
fenómeno estão associadas a dependências de substâncias psicoativas e de álcool, 
situação irregular no país, desemprego e insuficiência económica (apresentação em 
anexo). 
 
A este propósito, a Sra. Presidente do CLAS, Dra. Susana Santos Nogueira refere 
que tendo em conta o diagnóstico desta população, existe necessidade de criação de 



equipas para realização de consumos assistidos, pelo que se pretende realizar 
candidaturas para captar financiamentos para esta área de intervenção. 
Este trabalho tem sido feito em parceria com a Associação Crescer e também em 
articulação com a PSP bem como outros parceiros do município e os recursos e apoios 
nesta área são todos municipais. 
 
A Dra. Adélia Gomes do Hospital Fernando da Fonseca reforça a necessidade de 
aumentar as respostas de acolhimento para a População em situação de sem-abrigo, 
que neste momento são claramente insuficientes para a procura. 
 
De seguida, a Dra. Ana Cristina Fernando da Fundação Afid Diferença, apresentou 

a proposta de plano de ação na área da deficiência para 2024/2025, resultado 

do trabalho em parceria com a AMORAMA, CERCIAMA, Fundação afid Diferença, 
Associação Portuguesa de Deficientes – Delegação da Amadora, Associação Cultural de 
Surdos da Amadora e Associação Recomeço (apresentação em anexo). 
O Plano de Ação é comporto por três eixos de intervenção: 

1) Cuidados básicos e qualidade de vida; 
2) Inclusão e participação na sociedade; 
3) Governação integrada e qualificação da intervenção. 

 
Passou-se à votação do Plano de Ação para a área da Deficiência, tendo este sido 
aprovado por unanimidade. 
 
Seguidamente, foram apresentados os Projetos escolhas 9G a decorrer no município 
(apresentações em anexo): 
– Projeto “Cool BRAVE” - Luísa Sargento da Pressley Ridge; 
– Projeto “Boba Studio” - Ivo Romão da Assoc. Jardins-Escola João de Deus; 
– Projeto “A Rodar” - Diogo Silva da OMEP; 
– Projeto “Futuro na nos mó” - Sofia Santos da Assoc. Cultural Moinho da Juventude; 
– Projeto “Mentamorfose” - Ana Branco da Associação Raízes; 
– Projeto “Percursos Acompanhados” - Ana Paula Silva da Cooperactiva. 
 
 Por último, passou-se ao ponto dos assuntos diversos, tendo sido abordadas as 
seguintes questões: 
- O Dr. João Tavares, da Cruz Vermelha Portuguesa informou os parceiros que foi 
atribuído à CVP o Prémio BPI Infância da Fundação “La Caixa”, para o projeto 
“MentoRoma”, dirigido a crianças e jovens de etnia cigana entre os 8 e os 19 anos. O 
projeto pretende trabalhar os jovens da comunidade cigana através de mentores que 
deem exemplo positivo. 
O projeto vai ser dinamizado na freguesia da Encosta do Sol, mas podem ser 
sinalizadas crianças de todas as outras freguesias; 
- A Dra. Cecília Dionísio do ISS – I.P felicitou a Rede Social da Amadora pelo 
trabalho realizado pelo CLAS ao longo dos anos. Referiu que o ISS – I.P Centro Distrital 
de Lisboa pretende reforçar o apoio técnico à Rede Social em 2024; 
- A Dra. Mafalda Rocha da AMORAMA deu informação sobre a dinamização do 
Projeto “Companhia é tão bom” – trata-se de um projeto de atividades de expressão 
artística (música, teatro, dança, expressão plástica), dirigido aos utentes da 
associação. Pretende-se criar um espetáculo com os utentes da associação e poder 
apresentá-lo à comunidade (por exemplo num equipamento municipal). Esta ação 
poderá ser enquadrada no Plano de Ação para a área da deficiência; 
- A Dra. Margarida Fonseca da “Eu Cãosigo” deu informação sobre o projeto que 
estão a desenvolver no Jardim de Infância da Falagueira, que pretende trabalhar as 
competências de pré-leitura com a ajuda de cães. A ideia é elaborar o diagnóstico das 
crianças antes de entrarem no 1º ciclo, promovendo meios de facilitação da 



aprendizagem da leitura. No final, será elaborado um artigo científico sobre os 
resultados deste projeto. 
- A Sra. Presidente do CLAS, Dra. Susana Nogueira relembra que foi também 
enviado para os parceiros o calendário das reuniões de NE e de CLAS para 2024. 
 
 
Sem mais assunto, a sessão terminou às 12.00 horas.  


